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J pékét követő napok kivételével. L POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak:
Négyszer liasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 80 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Bécsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.)

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.
Nyílttéri ezikkek 

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi 

illető közlemények czimzendők.

politikai és közgazdasági napi lap 
hatodik évnegyedére

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek:

Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

JVJeg’yei ellenzek.
i.

(zzz.) Egy hamis fogalom, hamis 
iránynak adva lendületet, mily hamar és 
mily nyomasztólag terjeszti ki, a social- 
politikai életben hatását, erre — fájda­
lom!— nálunk nem egy példa hivja fel 
figyelmünket.

Ily hamis fogalom egyebek közt az 
is, hogy a kit politikai hitvallása a 
nagy közjogi és reformkérdésekben a bal­
oldalhoz csatol, annak a megyei élet kö­
rében is okvetetlen ellenzéki frontot kell 
vetnie azokkal szemben, a kik a jobbol­
dalhoz tartoznak, s e merev, ad absurdum 
vitt „következetesség“ aztán nem egyszer 
idéz elő nevetséges és káros párthuzal- 
kodásokat oly kérdések körül is, a me­
lyeknek tulajdonkép a politikával alig van 
köze. —

E tekintetben politikai ellenfeleink 
a megyéken már annyiszor nyújtottak al­
kalmat a meglepetésre, hogy hinnünk kell, 
miszerint itt egy idült bajjal van dolgunk, 
s ezen segitni kellene, mert abból jó nem 
származhatik.

Ott, hol a merev pártszempontok 
uralma odáig terjesztetik ki, hogy a me­
gye vagy város közönségének egy része 
minden kérdésnél mintegy rendszeresen 
és türelmetlenül üldözőbe veszi a másik­
nak nézetét; ott, hol a küzdelem érdeke 
nem annyira oda irányul, hogy a kérdé­
sek minden oldalról megvitattassanak s a 
helyesebb szempont közmegnyugvással ér­
vényre emeltessék, mint inkább abban 
látszik kielégítést keresni, ha az egyik 
fél részéről fölmerült nézet eo ipso legyu- 
ratik; ott mindig fog kedvező alkalom 
nyílni arra, hogy a hiúság és önzés, a 
közügy köpenye alatt lopodzva, saját czél- 
jai és saját érdekeinek javára zsákmá­
nyolja ki a helyzetet; ott majdnem min­
dig elő is fordul azon sajátszerü tüne­
mény, hogy a jóhiszemű elámítottak fana- 
tismusához a reactió szenvedelme csatla­
kozik, s e természetellenes szövetség ha­
tása alatt az igazság vagy csak kinos küz­
delemmel vívhatja ki magát vagy egé­
szen elbukik.

k Az értékest? ezikkek dij áztatnák,
részét h

F Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

A merev ellentét, melybe magukat 
politikai pártjaink helyezték ; a szenve- 
delmes harcz, mely jobb — és baloldal 
közt hazánkban — a lelkiisméretlen izga- 
tók áldástalan hatása alatt — mondhatni 
az irtóháboru szellemében fejlődött ki, az 
alkotmányos élet azon szükebb hatáskö­
rében is (a megyében) megtalálja apos­
tolait a rajongó és reactiónarius szellemű 
emberekben, s minthogy az önzés s a hiú­
ság, az irigység és roszakarat csak a 
zavarosban képes sikerrel halászni, gond­
dal terjesztetik némely „derék ember“ 
által azon téveszme, hogy a ki politikai 
hitvallásánál fogva Tisza Kálmánt ismeri 
pápájának, az a köztörvényhatósági ha­
táskörben, megye-gyűlésen és városi kép­
viselőtestület üléseiben is, okvetetlen op 
ponálni van hivatva.

Nem tudják, vagy helyesebben nem 
akarják odaát tekintetbe venni azon kü­
lönbséget, mely a régi és a mai megye 
közt van; azt a különbséget, hogy 1848 
előtt a köztörvényhatóság törvényhozási 
tényező volt, de 1848-ban a parliamen- 
taris kormányrendszer és népképviselet 
életbeléptetésével megszűnt az lenni, s 
többé nincs értelme a politikai pártszem­
pontok uralmának a köztörvényhatósági 
tanácskozásokban.

Régebben a megye az ő országgyű­
lésre küldött követének utasítást adott, s 
ennek volt értelme, mert csak a megye 
képviselője, nem pedig országos képviselő 
volt az ő követe, s annak is volt értel­
me, ha a politikai pártszempontok erő­
sebb hatása kiterjedőit a megyei életre, s 
a különböző vélemények emberei kiválóan 
ezen politikai pártszempontok szerint fog­
laltak állást egymás ellenében a zöld asz­
tal körül.

Ma már a megye nem egyéb, mint 
az állami közigazgatás közvetitöje, a mint 
ezt a népképviselet és parlamentaris kor­
mányrendszer természete másként nem 
is tűrheti meg, s még is a mi ellenfe­
leink, a kik magukat a szabadelvüség, ha­
ladás és 48 embereinek nevezik, e te­
kintetben oly módon gerálják magukat, 
mintha ők mindig és mindenütt csak arra 
lennének hivatva, hogy az ők balpárti mi­
voltukat érvényesítsék.

Megyékben és városokban, a hol pol­
gártársaink tömegesebben sorakoznak az 
ellenzék zászlója alá, mintegy divattá vált 
már a kormányközeg vagy jobboldali em­
berek köréből származó minden nézetnek 
— vonatkozzék az bármely egyszerű köz­
igazgatási kérdésre — azonnal ellenszegül­
ni, s mindig és mindig országgyülésdit 
játszani, mintha valamennyi megye egy 
egy kis országnak és a magyar királyság 
csak ezen kis országok (megyék) laza con- 
foederatiójának tekintetnék odaát.

Ez annyi mint észrevétlenül azon 
irány javára dolgozni, mely nemzetiségünk 
és királyságunk jövőjét fenyegeti, s me­
lyet foederalismusnak neveznek.

Gróf Bánffy Béla prog- 
ramm-beszéde 

a szilágy-csehi választó-kerületben.
Tisztelt polgártársak !

Romában hajdan a polgárok babér­
koszorút nyújtottak kitűnő honfitársaiknak; 
itt babérkoszorúnak tekinteném én ma azt, 
midőn a választók bizalmukkal valakit meg­
tisztelnek. Én részemről nem vagyok azon 
szerencsés helyzetben, hogy érdemeim s a 

hazának tett szolgálataim következésének 
tulajdonítsam önöknek irántam nyilvánuló 
bizalmát; tulajdoníthatom ezt egyedül azon 
pártállásnak, melyet elfoglalok, engem a 
e dicsőség saját érdemeimért nem illet­
hetvén.

Ebből kifolyólag azt tartom, hogy kö­
telességem is az, hogy én csak pártállá­
somat, de egyszersmind azon indokokat is 
elmondjam, melyeknél fogva pártomhoz tar­
tozom, nem akarván azt, hogy önöknek, 
tisztelt polgártásaim, kételye legyen a fe­
lől, Hogy minő a politikai hite azon jelöltnek, 
kit bizalmukkal megtisztelni méltóztatnak; 
ha azután e programra a tisztelt választók 
nézetének többségével találkozni fog és 
én leszek megtisztelve azáltal, hogy az or­
szággyűlésen képviseljem : szerencsésnek fo­
gom magamat érezni ; ha ellenben az irányt 
helytelennek találják — az esetben más 
lesz hivatva ezt tenni, én részemről akkor 
csak azon óhajjal járulhatok, hogy vajha 
az ut, melyet követni fog, áldásdús legyen 
a hazára, áldásdús e választókerületre.

Tisztelt választók!
Bárha hazánkban, fájdalom, sokféle 

pártárnyalat van; bárha ezen szegény or­
szág nem elégelve meg a múltakban épen 
a szétszakadás miatt szenvedett keserűsé­
geit ; bárha e miatt omlott már a vér pa­
takokban, s özönlött a fájdalom áradatban, 
mégis szét vagyunk marczangolva, a pár­
toskodás átka miatt.

Mi, kik a leveretésben egyesek va- 
lánk, kik egyesült' erővel s közös akarat­
tal vívtuk ki az alkotmányt s a szabad­
ságot, mi az alig kivivottban egymásra 
törve, egymás ellen dolgozunk.

Közösen szereztük vissza a szabadsá­
got, de ma már egymásra törünk: nem 
az osztály felett, mintha egyiknek több 
jutott volna mint a másiknak, hanem a 
felett foly a harcz, hogy vájjon azt, mit 
megszereztünk, megtartsuk-e? vagy felfor­
gatva az alapokat, hazánkat újabb szerve­
zésnek tegyük ki?

Nem arról van a kérdés, hogy a jó­
ból jobbat alkossunk, hanem arról, hogy a 
meglevőt a bizonytalanért koczkáztassuk.

Ily körülmények között tisztelt vá­
lasztók, bárha sokféle |pár [árnyalatok van­
nak hazánkban, tulajdonképen ma és je­
lenleg alapjában csak két párt létezik, az 
egyik, mely azt, mi teremtetett, alkotta­
tott és kivántatott egyesült erővel, hazánk 
szabadságát s az óvatosság által biztosí­
tott alkotmányt védi, tartja; mely Magya­
rországot századoktól fogva nem birt füg­
getlen állásra emelé, mely Magyarország 
sorsának intézésében más urat nem ismer, 
mint a magyar királyt és az országgyű­
lést, s fenntartja csak azon kötelékeket ö 
felsége többi tartományaival, melyek a 
sanctio-pragmatika kifolyásai a másik párt­
szövetség pedig az, mely között a kitűzött 
czél közössége képezi a kapcsot és e czél 
most -egyelőre nem más, mint felbontása 
a kiegyezkedési alapnak.

A szövetségnek magának alapja te­
hát a felbontás, a mint e czélt elérték és 
sikererülne megbuktatása ama nagy párt­
nak, mely a kiegyezkedés nagy müvét ke­
resztül vitte, s melynek vezére Deák, fel- 
bomlana maga a szövetség is.

Mi lenne ennek következése? az ura­
im, hogy a szegény haza sorsa újra kocz- 
kára lesz téve; az, hogy a békés fejlődés 
helyett a belzavar áll elő; az, hogy nem­
csak a meglévőt vesztenők el, hanem el 
magukat azon alapokat is, melyekre tá­

maszkodva hazánk fölvirágzását fejleszt­
hetjük s még azon számtalan és létező 
hiányokat megszüntethetnők s hazánknak mind 
anyagi, mind szellemi felvirágzását előidéz­
hetjük, mert erre csak idő és nyugalom 
kell.

Az előzményekből kifolyólag tehát tisz­
telt választóim, átláthatják azt, hogy 
én az 1867-iki 12-ik t. czikket üdvösnek, 
helyesnek és jónak tartom, és azt legben­
sőbb meggyőződésemből elfogadom s mind 
addig védem és fenn kívánom tartani, mig 
hazám javát ez alapon előmozdítani vélem.

Jelzém tehát, tisztelt választók, állás­
pontomat, s jelzém azt, hogy egymással 
szemben ma egy párt és egy pártszövet­
ség áll; állítottam azt is, hogy a párt- 
szövetség egyesülése csak addig tart, mig 
a czélt — a meglevőnek össze rontását 
— elérnék; azután önmagába szét fogna 
bomlani, és igy azon alkotmányos nagy 
elvet keresztül vinni képtelenek, hogy al­
kotmányos hazában a parlamenti többség 
az, mely uralkodik ; oly többség, mely al­
kosson, teremtsen és javítson, e szövetség­
ből előállítható nem lévén.

Sem a magánéletben, sem az államé­
ban pedig nem elég csak tagadni, hanem 
alkotni és teremteni kell; mert nem épí­
tész az, ki csak rombolni tud; nem egye­
düli elhivatása annak, ki az állam sorsá­
nak intézésében részt kíván venni, a meg­
levőt megsemmisíteni, hanem helyébe újat 
és jobbat kell állítani. A meglevő szövet­
ség erre képtelen, és itt engedjék meg 
kinyilatkoztatnom azt, hogy én hazafiságu- 
kat kétségbe nem vonhatom, csak meg va­
gyok győződve, hogy ez út, melyet válasz­
tanak, most vészes és a hazára nézve 
káros.

A balközépnek tisztelt tagjai ellenzik 
a kiegyezkedést, mert állításuk szerint Ma­
gyarország önállása ez által koczkáztatva 
van. Hazafiságuktól azonban föltesszük azt, 
hogy a magyar nemzetiségnek, az általuk 
alkotandó államrendszerben is döntő be­
folyását és mondhatnám fölényét biztosí­
tani óhajtanák, sőt annak bizonyos mérté­
kig nagyobb fölényt kívánnának szerezni, 
magokat a kiegyezkedési alapokat csak bé­
kés fejlődés utján és törvényesen akarják 
megváltoztatni, mint magok is mondják, 
és mégis e megváltoztatás czéljára szövet­
keznek a jelenleg létező azon párttal, mely 
pártnak képviselőit, nézetem szerint elég 
hibásan, nemzetiségi képviselőknek ne­
vezik. (Folyt, követk.)

Báró Bánffy Albert számoló 
beszéde.

(Vége.)
Talán visszaéltem önök becses türelmé­

vel, vegyék ezt őszinte ragaszkodásom nyilt- 
szivü vallomásának; bucsuvételem előtt köte­
lességemnek tartottam figyelmeztetni helyze­
tünkre s abban azon veszélyekre, melyek állás­
pontunk feladásával hitem szerint kétségtelenül 
bekövetkezendnek, és bocsássanak meg, ha kö­
telesség érzetemből kiindulva azon kívánal­
muknak is eleget tenni kívánok, bár nagyon 
röviden, hogy a lefolyt országgyűlés alatti 
tetteinkre becses figyelmöket kikérve, nézetei­
met nyilvánítsam.

Nem kívánok ismétlésekbe bocsátkozni, 
mások példájára hozott törvényeinknek töme­
gét. felszámlálni, de büszkén vallom, miszerént 
álláspontunk helyességéről meggyőződve annak 
védelmében mind végig híven megállósunk, s 
nyugodt lélekkel várjuk a történelem ítéletét, 
mely csalhatlanul bennünket igazoland. Nem 
félünk a jelenben sem az összehasonlitásjól. 
Lrős fegyverünk az álláspontunk fenntar ása 
körüli következetesség, akkor midőn ellenzé­
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künk 1867-ben kiadott programmját 1868, 
1872-ben módosítani kénytelenittetett, s ez ál­
tal is bebizonyította, miszerint változatlannak 
hiresztelt elveit sok részben egyesek ki nem 
elégíthető kívánságainak áldozta föl.

A hozott törvények között a megye ren­
dezését tartom azon elvi vívmánynak, mely 
nemzeti szempontból is biztosította az értelmi­
ségnek befolyását, de egyszersmind azon mo­
rális kötelezettséget szabta mireánk, miszerént 
részvétünkkel támogassuk azon intézményt, 
mely alkalmat nyújtott belkormányzatunkban 
képességünket kimutatni.

Materiális tekintetben a birtok-rende­
zésről szóló törvények lehetővé teendik az ok­
szerű gazdálkodást, s a löldnek naponta növe­
kedő értéke mellett jövendő jobblétünket biz­
tosítják.

Túl éltem önök türelmével, szükségesnek 
tartom azonban bucsuvételem előtt egyre figyel­
meztetni még önöket.

Parliamentaris szervezetünk elleni me­
rénylettel, a reactió részéről jövő rémmel ne 
ijjesztessék magokat; a veszély, mely ezt fe­
nyegeti csak nem magunkban kereshető, mert 
valljuk meg az igazat, mi öregebbekül kifárad­
tunk, s ezen mostani sok piszkolódást, gyanú­
sítást megszokni nem tudjuk; népünk miveit- 
ségénél fogva képtelen ápolni azon gyenge 
plántát, mely köztünk még alig fogant meg; 
ifjaink pedig még közönbösek. Igyekezzünk 
ezekben a nemes hiúságot, hazaszeretetei, ál­
dozatkészséget és részvétet fölkölteni, őket a 
nemes versenyre felbuzditni, ekkor hazánk s 
parlamentaris életünk jövője biztosítva leend.

Úgy adja istenünk!

M.-Vásárhely, 1872. jun. 1.
Valóságos vérgyülöletté fajult az oktalan 

pártoskodás szelleme.
És e szomoritó körülmények között mit 

tesznek az ellenzéki lapok némely scrib- 
lerei ?

Talán az önmérséklet és higgadt meg­
fontolás szavával igyekeznek-e a forrongó köz­
véleményt enyhítve, biztosítani a társas élet 
nyugalmát?

Nem.
Ők mérget és tüzet lehelnek, hogy meg­

öljék a polgári kebel nyugalmát, s hogy láng­
ba borítsák vele az önzetlen hazaszeretet szen­
télyét, az egyetlen közös czélt, a pártok lehető 
találkozásának egyetlen pontját.

Ők legázolnak múltat és jelent, meg­
rendítik a jövő iránti hitet és reményt.

Rendelkezésökre áll: a gyanúsítás, ferdí­
tés és epe.

ügyetlen firkász individuális hóbortja, 
elégséges alap arra, hogy valakit a nyilvános­
ság előtt meghurczoljon.

Elfoglal tatásuk, úgy látszik, nincsen 
egyéb, mint agyonfirkálni mindenkit, a kit 
csak a sors számításaik útjába vezetett.

Számitnak arra, hogy az ember vagy 
hallgat, s ekkor reá szárad ! vagy beléfárad, 
sőt beléun a folytonos feleselgetésbe, és ek­
kor mégis övék az utolsó szó !

Ily fajtáit a scriblereknek mutatja be 
a közelebbi „Ellenőr“ és a nM. Polgárnak“ 
különösön idei 121-ik száma.

Utóbbiban, „Berzenczey kalózjárata“ czim 
alatt 15 pontban, mint „tények,“ soroltatnak 
elő oly légből kapott állítások, melyeknek nem 
lehet czéljok egyéb, mint: — élve a legszelí­
debb kifejezéssel — ingerkedés.

Sem időm, sem szándékom arra, hogy 
mindenik pontra feleljek, és egyáltalában nem 
is szólalok fel, ha abban személyemre nézve 
a legméltatlanabb gyanúsítás nem foglal­
tatnék.

ítéljen a közvélemény!
Mult hó hatodikán terhesen beteg sógo­

rom érdekében Pestre kellett utaznom, a ki 
8-án orvosi kezelés alá föl is ment, s jelen­
leg élet és halál között lebeg, mint ez köz­
tudomású tény.

És ime, a M. Polgár scriblere elég lel­
ketlen a családi élet ily égető sebére a gya­
núsítás tüzét lehelve, nyiltan kimondani, hogy 
én a baloldal elleni titkos conspirátió czéljából 
utaztam Pestre.

Állitva van, hogy 12-én a sörkertbe le- 
menvén izgató szónoklatokat tartottam, és 
egyik vezettem a népet a baloldali gyűlésre.

Állítson levelező egyetlen embert elő a 
700—900 emberből, kinek szónoklatot tar­
tottam, vagy kit vezettem volna, — és én 
magam ellen, részén hagyom az igazságot, — 
addig pedig puszta állítását, mint vakmerő rá­
galmat visszautasítom.

íme uram ! ilyenek az ön „tényei !“
Nem is hihetem el, hogy eredeti kézira­

tában ön ezen kifejezésekkel élhetett volna, 
egyszerű sajtóhiba okozza a tévedést; ezen szó 
„valótlan“ összetévesztve van a többszörösön 
használt „tény“ fogalmával.

Tehetnek e közleményemre megjegyzést,

I firkálhatnak ellenem bár mit, én nem fogok 
felelni; ennyivel tartoztam másoknak és ma- 

j gamnak.
S z e n t i v á n y i K ád m á n.

Birtokrendezési eljárás az ország er­
délyi részében.

(Folytatás.)
26. §. Ha a törvényszék helyt ad a bir­

tokrendezési kérelemnek, az Ítéletben egyúttal 
kimondandó, hogy ennek jogerőre emelkedése 
után a szükséges előmunkálatok a hely színén 
fognak teljesítetni.

27. §. Birtokrendezési perekben hozott 
ítéletek ellen csupán feljebbezésnek a kir. táb­
lához, illetőleg a curia legfőbb itélőszéki osz­
tályához van helye, mely jogorvoslat az eset­
ben is használható, ha a királyi tábla az első­
fokú törvényszék ítéletét helybenhagyta. (57. §.) 

Külön semmiségi panasznak nincs helye : 
hanem a semmiségi okok a feljebbezvényben 
adandók elő, melyek iránt a felsőbb bíróság 
a fölülvizsgálat tárgyát képező többi körül­
ményekkel együtt határoz.

28. §. A törvényszék által hozott Ítéle­
tek és jóváhagyott egyezségek nem terjeszten- 
dők fel hivatalból a kir. ítélő táblához, és ha 
az egyezség ellen a törvényes határidő alatt 
nem adatik be feljebbezés, a végrehajtás hi­
vatalból elrendelendő.

29. §. A birtokrendezés megengedhető- 
sége iránti eijárásra vonatkozólag a jelen fe­
jezetben foglalt intézkedések a városok, sza­
bad és volt úrbéresekkel vegyes községek bir­
tokrendezési ügyeire nézve is érvényesek.

III. Fejezet.
Az előmunkálatokról.

30. §. A birtok szabályozást megengedő 
ítéletnek jogerőre emelkedése, illetőleg a felek 
ez iránti egyezségének megerősítése (9. §.) 
után az előmunkálatok vezetése fölött a tör­
vényszék által kiküldendő tag hivatalból in­
tézkedik.

31. §. Az előmunkálatok folyama alatt 
a volt úrbéresek az általuk választandó ügy­
véd, vagy pedig a község önjogu tagjai közül 
választandó bizottság által képviseitetnek. A 
bizottság nem állhat kevesebb mint három, 
sem több mint hét önjogu személyből, a kik­
nek nevei a kiküldött bírósági taggal köz­
lendők.

Ha a volt úrbéresek sem ügyvéd által 
nem képviseltetik magukat az előmunkálatok 
alatt, sem e czélra külön bizottságot nem ala­
kítanak, köteles a községi elöljáróság a volt 
úrbéresek képviseletét vinni.

A bírósági tag határozatairól, s illető­
leg a bírósági kiküldött által teljesítendő vagy 
foganatosítandó vagy foganatosított bírósági 
cselekményről az érdekelt felek vagy ügyvé­
dük, vagy a bizottság, esetleg az elöljáróság 
utján értesittetnek.

A bírói küldöttnek határozata rendszerint 
a bizottság azon tagjának kézbesítendő, a ki 
a közlött jegyzékben első helyen neveztetett 
meg, ennek távolléte esetében a határozat a 
tagok egyikének a névjegyzék sorrendje sze­
rint kézbesítendő.

32. §, Azon napról, a melyen a kikül­
dött biró az előmunkálatokat a helyszínén meg­
kezdi, az érdekelt felek a kiküldött biró által 
eleve s mindig azon figyelmeztetéssel értesi- 
tendők, hogy a hivatalos eljárás elmaradásuk 
esetében is meg fog történni.

A határnap lehetőleg úgy tűzendő ki, 
hogy a végzés kiadásától számítva ezen napig 
tizenötnél kevesebb és harmincznál több ne 
essék.

A határnapról leendő kimaradás esetében 
sem perújításnak, sem igazolásnak nincs helye.

A kitűzött határnapot a biró csak egy 
ízben és csak azon esetben halaszthatja el, ha 
az a hivatalból eszközlendő nyomozások érde­
kében szükségesnek mutatkozik.

33. §. A kitűzött határnapon mindenek­
előtt köteles a kiküldött bírósági tag a ren­
dezendő község s a szomszéd községek között 
a határokat tisztába hozni, s a mennyiben ez 
barátságos utón nem volna eszközöihető, a fe­
leket a határkérdés eldöntése végett az illeté­
kes biróság elé utasítani, mely esetben a ren­
dezés a vitás földrész kihagyásával a határnak 
a peres kérdés által nem érintett többi részei­
re szorítandó. A térképen a vitás hely min­
dig megjelzendő.

Ha a rendezendő birtokról felmérés léte­
zik, ennek hitelessége s használhatósága iránt 
a felek kihallgatandók, s ha alapos észrevétel 
nem forogna fenn, a szabályozás azon felmé­
rés alapján eszközlendő.

Újabb felmérésnek az esetben sem leend 
helye, ha a létező, bár nem hiteles felmérést 
a felek rendezés alapjául közmegegyezéssel el­
fogadják.

34. §. A birtokrendezés eszközlésére 
megkívántaié mérnököt a törvényszék utóla­
gos jóváhagyása mellett a volt földesur, s ha 

ez nem teljesítené, az ő költségére a kikül­
dött törvényszéki tag alkalmazza.

Városokban, úgy szabad, valamint ve­
gyes községekben, ha a birtokrendezés az ér­
dekeltek közös megegyezése folytán határoztatott 
el, a mérnök a birtokosok többsége által vá- 
lasztatik ; ellenkező esetben azonban a tör­
vényszék kiküldött bírói tagja által alkal- 
maztatik.

35. §. A mérnök a kiküldött birói tag 
által lehetőleg már a határjárás megkezdése­
kor vezetendő be, s ha a rábízott munka tel­
jesítésében erőszakkal gátoltatnék ezen mun­
kálatok folytatásában, a kiküldött birói tag 
megkeresésére kirendelendő karhatalommal is 
oltalmazandó.

36. §. A kiküldött birói tag köteles 
úgy az előmunkálatok megkezdéséről, valamint 
a birtokrendezés bevégzéséig történt későbbi 
eljárásáról folytatólagos alakban jegyzőkönyvet 
vezetni s azt az összes beszerzett adatokkal, 
valamint a netalán létrejött egyezséggel együtt 
a törvényszék elé terjeszteni.

(Folyt, köv.)

(Felelet
a „Magyar Polgár“ 121. számában meg­

jelent Berzenczei kalózjáratára.
Marosszék, jun. 1.
(Vége.)

10-ik tény, „hogy az alispán helyeselte 
a dolgot s még sem volt egy városszolga a 
helyszínén. Jó volna tudni Marosmentinek, hogy 
az alispán egy városszolgával sem rendelke­
zik, lévén a város külön törvényhatóság.

11 és 12 ik tény, hogy „Berzenczei meg­
verve egyenesen Mikó főispánhoz menekült, — 
a ki a helyett hogy—miként kötelessége lesz 
vala — letartóztatni rendelje, elküldötte egy 
közel faluba, s onnan másba, nehogy a nép 
dühe valahol felkeresse.

Ezen ténynek állított pontban a valótlan­
ság az alkotmánytalansággal versenyez. Valót­
lan az, hogy Berzenczei, Mikó főispánhoz me­
nekült s ő küldötte falura, tessék csak után 
nyomozni s megtudhatja Marosmenti is, a mit 
Vásárhelyt mindenki tud, hogy Berzenczei a 
székház irodájába menekült s ugyanazon bér­
kocsival, melylyel oda ment, tovább is utazott 
falura, kérdezze ki csak Toldalagi János bér­
kocsist, de ha való lenne is, hogy B. a főis­
pánhoz meneküli s az által falura küldetett, 
mi következnék abból ?

Avagy azt hiszi Marosmenti levelező, 
hogy egy nép által üldözött menekülő előtt — 
akár barát az — akár ellenség, bezárhatja va­
laki ajtaját, megtagadhatja tőle szekerét ? mi 
nem jártunk azon iskolába, a hol ezt az eré­
nyek közzé sorozzák.

Fontosabb azon „tény“, miszerint a fő­
ispán Berzenczeit — mint kötelessége lesz va­
la — letartóztatni nem rendelte.

A szabadelvű ellenzéki lap levelezőjé­
től azt kérdjük mi : melyik hazai törvényre 
alapíthatná egy főispán azon jogát, hogy az 
ország bármelyik polgárát kihallgatás, nyomo­
zás, sőt ellene emelt vád nélkül is letartóz­
tatni rendelje ? — és melyik törvényre ala­
píthatná — különösen Marosszék főispánja azon 
eljárását, melynél fogva Marosvásárhelyt, egy 
ránézve idegen törvényhatóságban egy Ma­
rosvásárhelyt lakó egyént — ha még egyszer 
oly bűnösnek tartana is — elfogatni rendelné?

Feltűnő ugyan, hogy az erdélyi ellenzék 
főlapja ezen pontot megjegyzés nélkül közölte, 
nem hisszük azonban még is, hogy a „Magyar 
Polgár“ szerkesztője és elv társai Marosmenti­
nek a személyes szabadság és föispáni hatalom 
kör iránti ilyetén felfogását osztanák, s óhaj­
tanának oly állapotot, melyben egy főispán 
idegen hatóságban, annak polgárai legdrágább 
kincse, személyes szabadsága felett csak úgy 
könnyedén rendelkezhetnék.

íme uraim hová jutottunk ; egy „szabad­
elvű“ ellenzéki lap levelezője vakbuzgóságában 
nyilvánosan bátorítja a főispánokat, a korlát­
lan hatalom gyakorlására s a közönség előtt 
kötelesség mulasztásnak nevezi, ha azok vala­
melyike nem bitorol oly jogot, melyet a tör­
vény nem adott s melynek gyakorlása az al­
kotmány érzékeny megsértése volna.

13-ik tény, „Hogy Udvarhelyre távsür­
göny öztek,“— az már lehet; távsürgönyözni 
nem tilos, s itt legfelebb az a kérdés támad­
hatna, hogy a távsürgöny tartalmát melyik te­
legraf tiszt árulta el Vásárhelyt azoknak, kik­
hez intézve nem volt.

14-ik tény, „Hogy a merénylet értelmi 
bűnösei a hivatalnokok közül senki sem füg­
gesztetek fel hivatalából.“

Ebbe ismét egy jeles nyilvánulását látjuk 
a szabadelvű levelező alkotmányos érzelmeinek.

Hogy ez ötletből egy hivatalnok sem lett 
felfüggesztve az igaz és az egész helyesen 
történt

A tisztviselő midőn szolgálatba lépett, pol 
gári jogairól nem mondott le s azokat ő épen 

úgy gyakorolhatja, mint akár ki más; ezen pol­
gári jogok közé tartozik, hogy a követválasz­
tás mozgalmaiból részt vehet, gyűlésekbe me­
het s ha kedve tartja, "másokat is oda vihet, 

mit tettek egyebet a szóban lévő tisztviselők 
még csak Marosmenti állítása szerint is?

Mikor Berzenczei Marosvásárhelyt az Apol­
ló teremben vagy a sétatéren a baloldal érde­
kében szónokolt, kérdezték-e önök, hány váro­
si tanácsos s egyéb hivatalnok tapsolt izgató 
beszédére? - kértek-e fegyelmi keresetet, fel­
függesztést ehenök ? Most egy pár marosszéki 
titziviselő a baloldal ellen nyilatkozó Berzen» 
czeit , jött be meghallgatni és ime önök párt­
juk érdekiért a haza polgárainak legszentebb 
jogát akarják a föispáni hatalomnak áldozatul 
dobni !

Mi nem védjük, mi elitéljük az erősza­
koskodást, — a ki azt kezdette, a ki előidéz­
te s a ki megtámadtatás nélkül részt vett ben­
ne: az lakoljon, lakolni fog: de ezt sem vizs­
gálni, sem vizsgáltatni nem a főispán jogköré­
hez tartozik, — s mig a főispánhoz valamely 
tisztviselő ellen indokolt panasz az iránt, hogy 
ő verekedésre hivatalosan rendelte be a népet, 
vagy az iránt, hogy ő verekedést szervezett, 
vagy maga verekedett, béadva nincs, addig a 
tisztviselő felfüggesztését, csak azért, mert ő 
a sörkertbeli gyűlésen részt vett s a követvá­
lasztási mozgalmakba vegyült: mi alkotmány­
sértésnek s basaságnak neveznők éppen úgy, 
mint basaságnak nevezte nem régiben a „Ma­
gyar Polgár“ egy főispánnak azon rendeletit, 
melylyel nézete szerint az a tisztviselőket a 
választási mozgalmaktól távol tartani kívánta. 
— Reméljük azonban, hogy Marosszék főis­
pánja sem szóban forgó cikk, sem B. S. urnák 
a Magyar Polgár 120-ik számában megjelent 
biztatása által az alkotmány sértésnek terére 
magát csábittatni nem fogja,—mert a fegyel­
mi eljárás és sürgetett] felfüggesztés már ma­
gában akkora büntetés, hogy azt a büntelen- 
ség kiderülésével holmi vissza helyezés által 
jóvátenni és kártériteni hatalmában többé sen­
kinek sem áll.

A törvényszéki nyomozás folyamatban van 
— tessék bevárni annak kimenetelét s ha ott 
tisztviselőink valamelyikére bűnös tett vagy hi­
vatali visszaélés bizonyul be, mi nem fogunk 
késni elbocsáttatásukat sürgetni, de ne feledje 
el Marosmenti levelező, hogy azon tisztviselők 
és bírák, kik az Elba kapuján belől élvezték 
polgári jogaikat, a kapun kívüliekkel egy ka­
tegóriába tartoznak.

15-ik és végső tény, hogy a szék lovas 
legényei Berzenczei és a főispán közt telegra- 
fot képeztek.“

Ez azon egyszerű okból nem lehet igaz, 
mert a két lovas legény közül május 12-én 
az egyik egész nap az alispánnál szolgálaton, 
a másik pedig falun volt.

ítélje meg már most a közönség, mit 
kelljen tartani azokról, kik ily csalhatatlan té­
nyekre alapítják vádoló cikkeiket.

Több marosszéki.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, junius 5-én.

— A királyról. Ö Felsége szombaton 
a vasúthoz kocsizván, királynőnk testvére Tiva­
dar bajor herczeg elé, véletlenül szemtanúja 
volt, midőn egy vigyázatlan fuvaros egy öt 
éves gyermeket elgázolt. Ő felsége rögtön ki­
ugrott kocsijából, a legközelebbi rendőrbiztos­
nak a gondatlan kocsis azonnali elfogatására 
rendeletet adva, egyúttal orvost hozatott, ki a 
gyermeket rögtön megvizsgálta s Ô Felsége 
addig tovább nem hajtatott, mig meg nem győ­
ződött, hogy a gyermek veszélyen kivül és 
ápolás alatt van.

— Ő felsége a csehországi vizkárosul- 
tak számára ismét 10,000 forintot küldött szárny­
segéde gr. Pejacsevich által. A csehországi ká­
rok oly nagyok, hogy ritka ország szenvedett 
hozzá hasonló csapást egy hamarjában.

— Zsófia föhercegasszonyért május 
hó 31-én ünnepélyes gyászistentisztelet tarta' 
tott Gödöllőn, a várkastély plébánia-templomá­
ban. A gyászünnepélyre magas ravatal volt 
emelve, a szentély szegleteiben Ízléssel elhe­
lyezett s befályolozott keleti szomorú fűzek, 
fekete posztóval bevont szentély és padok, va­
lamint az ottani czéhek gyászlobogói. A gyász­
szertartáson a városi hatóság, céhei, hivatalno­
kok, katonaság és lakósság nagy számmal volt 
képviselve.

— Az angol udvar Zsófia főherczegnő 
elhunyta fölött f. hő 1-étől 15-ikéig gyászt 
fog viselni.

— Panier minister ur a m. szigeti 
óvoda segélyezésére 1500 forintot utalványo­
zott. —

— Dr. Mészáros Ferencz, oktatásügyi 
ministeri biztos Kolozsvárra utazása elhalad 
addig, mig a ministerelnök látogatása le nem 
folyt, nz utóbbi leutazása mai távsürgönyünk 
szerint ismét elhalasztatott mivel ajjministerel- 
nöknek Bőcsbé kellettutaznia.

— Örömhír a színművészet kedve­
lőinek. Szerdahelyi Kálmán és Prielle Corné- 
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lia asszony ígéretet tőnek, hogy városunkba ț 
utazva e hó 17-én játszanak színpadunkon az 
Árvaház s talán a gyermek-felügyelőnöket 
képző egylet javára. Az est többi részét ne- . 
hány zenei és ének-szám töltené be. Mind a 
jótékonyság, mind a műélvezet érdekében öröm­
mel registraljuk e hirt.

— A pesti színi képezde első osztá­
lyú növendékeivel a gyakorlati vizsgálatot Pau­
lai tanár e hó 1-én d. u. 2 órakor a nemzeti 
színházban nagy közönség előtt tartotta meg. 
A növendékek közül legjobban kitűnt Csiga- 
házi Etelka, Gál Irma, Mészáros Ilka, Rózsa 
Julia, Szigligeti Ferike, a férfiak közzül leg­
több sziniképességet tanúsított, Demidor Imre, 
Ditrói Mór, Szacsvay Imre, Katinszky Lipót, 
Békési, Komáromi Mór és Sebestyén Lajos.

— A jogászok, úgy látszik, nem tud­
nak kifogni felleggyüjtő Jupiter számításán. 
Az egyik órában verőfényes égboltozat, már a 
másikban szint cserél, s haragos felhőiből bő­
ven hulló esőcseppjeivel mulatási vágyuk ha­
tárkövét tovább gördíti.

— Vakanovich báni helytartó vissza­
lépésére vonatkozólag Zágrábból táviratilag s 
más utakon ismét különböző hirek terjesztet­
nek. Azonban — mint a „P. N.“ biztos for­
rásból értesül — e hirek minden tekintetben 
alaptalanok.

— Az alólirt rendező bizottság ezen­
neltudatja a t. ez. közönséggel, hogy a minis­
ter elnök és közlekedési minister urak megér­
kezését követő napon d. u. 2 órakor a redoute 
teremben köz-ebéd fog tartatni, melyre az ille­
tőket az ivtartók részvétel végett felfogjuk ugyan 
hivni, de ha az idő rövidsége miatt azok, kik 
igényt tartanak arra, hogy a közebédben részt 
vegyenek, nem kerestetnének meg, szíveskedje­
nek Hajós János, Dr. Haller Károly, Ürmösi 
Sámuel, Vízi Endre, Tamási János, Bogdán Ist­
ván Kréucer Ferencz és Dr. Fischer Lajos 
ivtartó urak közül bármelyikénél beiratásuk vé­
gett jelentkezni, kik arra is felhatalmazvák, 
hogy a 3 frt. teritéki dijt a részvevőktől be­
szedjék. A rendező bizottság megbízásából Dr. 
Fischer Lajos.

— A kolozs-dobokamegyci néptanítók 
egylete az országos népoktatási kör elnökétől, 
Türr Istvántól, közelebb nyert értesítésben biz- 
tositattott arról, hogy a felnőttek oktatása ér­
dekében kifejtendő törekvéseit az országos nép­
oktatási kör pénzsegélylyel gyámolitandja, egy­
szersmind egyelőre 200 írt küldetett az egylet 
rendelkezésére. Ennek folytán az egyleti választ­
mány elhatározta, hogy a felnőttek oktatásá­
nak Kolozs és Dobokamegyék területén minél 
több helyen folyamatba tétele iránt erélyesen 
buzgólkodand. Egyszersmind azonban a helybeli 
dohány gyár munkásai számára már e hóban 
meginditand egy tanfolyamot az irás, olvasás 
és számolás tanítására nézve. E tanfolyamban 
részvételre eddig 318 munkás jelentkezett, az 
oktatás eszközlésével Tóth T., Albert, Szent­
györgyi, Szabó, Szász Lajos és Ludwig János 
tanitók, a felügyelettel pedig Pál Ferencz, 
Váradi, Jancsó és Benedek Áron bízattak meg. 
Az oktatás részint a gyárban e czélra beren­
dezett helyiségben, részint a külmagyar utczai 
ref. népiskolákban s a szentpéteri templom 
mellett lévő r. cath. tanodában naponként 6— 
7-ig eszközöltetik. Elismerést érdemel, hogy a 
gyár igazgatósága kitűnő buzgalmat fejtett ki 

! ezen — a gyári munkások morális életére is 
i nagy befolyású intézkedés megvalósítása ér­
dekében.

— A uiező-tóháti m. kir telekkönyvi 
helyszínelő bizottmány, kedves kötelességének 
ad kifejezést, nyilvános köszönetét szavazván özv. 
grof Kemény Miklésné szül. Széki gróf Teleky 
Polixéna ő méltóságának azon kegyeletes párt­
fogásáért, melylyel az ott majdnem harmadfél- 
hónapig állomásozó telekkönyvi ügyvivők irányá­
ban viseltetni méltóztatott. Zöld Dezső k. t. biz. 
vezető. Fehér János, tollnok.

— Kimutatás. A Károlina országos 
kórodában 1872 május havában ápolt betegek­
ről. 1872 ápril hó végével maiadott : belbe- 
tegségekkel férfi 28, nő 8. Külbetegségekkel : 
férfi 31, nő 19. 1872 május hóban felvétetett: 
belbetegségekkel férfi 51, nő 19. Külbetegsé­
gekkel : férfi 36, nő 38. Összesen férfi 146» 
84. Általános összeg 230. Ezekből gyógyult : 
férfi 89, nő 36. Gyógyulatlan : férfi 2, nő 2. 
Meghalt: férfi 4, nő 1. 1871 május végével 
ápolás alatt maradt: férfi 51, nő 45. Általá­
nos összeg 230. Kolozsvárit, junius 3-án 1872. 
Dr. Szőts Emil, kórházi első orvos.

— Az Apolló czimü zenemű folyóirat­
ból megint két füzetet vettünk. A tizedik fü­
zet tartalmát Liszt Ferencz Epithaliuma ké­
pezi, melyet a nagy maestro Reményi Ede 
lakodalmára irt, s hegedűre és zongorára maga 
a szerző tett át. Már maga ez egy szám a leg­
nagyobb ajánlat, mely e folyóirat mellett csak 
szólhat. A tizenegyedik füzetbe a Beethoven 
Fideliójából van egy ária, többek közt a ma­
gának oly hamar kitűnő nevet szerzett Tisza 
Aladártól népdalok. A szerkesztő Fellegi Vik­
tor, a feltünőleg olcsó folyóiratban (az év foly­
tán megjelenő 24 füzet ára 5 frt.) kalauzt ki- 
rán nyújtani arra, hogy „kezdő dilettánsból 
idővel kitűnő képzettségű és finom ízlésű ze­

nész váljék.“ Ajánljuk tehát a zenekedvelők 
pártfogásába, ha Liszt Ferencz neve mellett 
még más ajánlat is szükséges.

— A Magyar Polgár kicsiny (o)-ja 
annyira megsínylette a helybeli Deák-párt la­
punkban is közlött szózatát, hogy minden 
mondatára csuklik egyet s egy egy kétségbeesett 
glossában önti ki szive keserves bánatát, 
így ék egy pohár hideg vizet,- az jó a csuklás 
ellen.

— „Az igazi potya lap mégis csak a 
„Korunk.“ Nem elég, hogy perczentet igér 
árulóinak, hanem helyen közön (az az : hely- 
lyel-közzel) épen ingyen osztogattatik.“ Ezt 
olvassuk a M. Polgár tegnapi számában. A 
Kelet tegnapi s egyik korábbi számában pe­
dig adatok olvashatók arra, hogy a száraz ke­
nyerén élő Magyar Polgár csakugyan „ingyen 
osztogattatik.“ Melyik hát már most az igazi 
potya lap?

— Bedül István esete. Ez a tisztelt 
választó polgár a M. P.-ban panaszkodik a 
kolozsvári központi bizottságra, hogy morum 
censornak állott be, s „kimondja azt is, hogy 
már régóta kerülgették a kormánypárt bizo­
nyos emberei a végre, hogy megtántoritsák. “ 
Nem tudjuk a kormánypárt bizonyos emberei 
mit tettek Beddi István úrral, de azt tudjuk, 
mert a központi bizottmány nyílt ülésében hal­
lottuk, hogy miért jött kérdésbe Beddi ur 
választói joga. Az eset — a mint a nyílt ülés­
ben előadatott - ez. X. polgártárs azt a szép 
feladatot tűzte maga elé, hogy egy egész ut- 
czasorból összeszedje a szekérkereket. Jó cso­
mót össze is szedett, s árulgatta kéz alatt. 
A többek közt, mint ott elbeszélték, Beddi Ist­
ván úrhoz is elvitt egyet este, sötétben, ki a 
4—5 forintot érő vasas kereket 80 o. é. krért 
meg is vette, mely később nála meg is talál­
tatott. Igaz, volt a központi bizottságban oly 
tag is, ki azt mondta, hogy B. J. tudhatta, 
hogy egy setéiben, 80 krért kinált vasas ke­
rék nem kelhetett igaz kamarán s ezért meg­
kívánta vonni Beddi úrtól a szavazói jogot. 
Evei szemben azonban igen vastagnyaku jobb­
oldali emberek fölálltak a főfő baloldali kor­
tes Beddi István mellett s fölfejtvén, hogy a 
törvény szavai szerint csak a bünfenyiték alatt 
álló esik el választói jogától: a központi bi­
zottmány meghagyta Beddi urat a listában. 
Nem hinnök tehát, hogy Beddi urnák, mint a 
jobboldal áldozatának, szava lehetne a közp. 
bizottmány eljárása ellen.

— Az életből. Két fiatal, csinos arczu 
színésznő érkezett nemrégiben Székesfehérvárra. 
Szuper társulatától szakadtak el, s futottak a 
nyomor elől, mely őket itt utólérte. Nem volt 
egy fillérjük sem, melyen egy darab kenyeret 
vehettek volna s betévedtek egy gyanús házba. A 
többit fölösleges elmondani, a rendőrség nyo­
mába jött a dolognak, és segédkezet nyújtott 
nekik, hogy a bűn hajlékából menekedjenek. 
Vajba a rendőrség mindenütt ébren volna, 
hogy az ilyen kétségbeesetteket idejében meg­
szabadítsa.

— Erzsébetvárosról vesszük tegnapi 
kelettel, a következő táviratot : Ma az Apaffy 
teremben városunk összes értelmisége, nagyszá­
mú választó-polgárok jelenlétében, volt ország- 
gyűlési képviselőnk, jelesen dr. Patrubány Ger­
gely, oly sikerteljes eredménynyel tartották 
beszámolásokat, miszerint általános lelkesedés 
közt eljárásukért hálás köszönet nyilváníttat­
ván, uj megválasztatásuk bizonyos.

— Folinus színigazgató egy hét óta 
Déván tart öt hat taggal színi előadásokat a 
nemzeti kaszinóban, mindig telt teremben, mint 
nekünk Déváról írják. Tiz előadásra nyitott 
volt bérletet. Eddig hatszor játszottak. Az elő­
adott franczia vígjátékok egy része izetlen, sőt 
erkölcstelen silányság, de volt egy pár jeles is. 
Azonban Szerdahelyi Kálmánt és Prielle Korné­
liát, kiknek nevével Íratta alá a bérletet, mind 
eddig hiában várják a dévaiak.

— Az a disznó kereskedő, kiről em­
lítők, hogy szavazati jegyét 20 írtért eladta, 
must már 500 forintot is Ígért érte, csak ad­
ják vissza neki, anynyira restelli a dolgot. 
Váljon meggondolta-e a derék állampolgár, 
hány diszn ót lehetne azon az 500 forinton 
venni ? !

— Csehországi lapok hatvan millióra 
becsülik az árvízkárt.

— Londoni sürgöny szerint: a mesterek 
nagy része beleegyezik a munkás társulat ama 
kívánságába, hogy a munkaidő naponként 8 
óra legyen.

— Angolország egyik legnagyobb dip­
lomatája : syr Henry Litton Bulwer a napok­
ban 68 éves korában, Londonban elhunyt. Fé­
nyesen megfutott diplomatiai pályája hervad- 
hatlan babérokkal koszoruzza sírját s mint iró 
is — bár sokkal jelentéktelenebb fivére a 
nagyhírű regényírónál — szép nevet hagyott 
maga után. Görög- és Francziaországról irt 
müvei, Lord Byron életrajza, melyek Talley- 
randnak is kedvencz olvasmányát képezték, 
egyenként tudományos értékű müvek. Életének 
utolsó éveit barátja és pártfogója Lord Pal- 
mersíon emlékiratainak közlésére szentelte. 
Mindkét Bulwer a boldogult, és a regényíró 

Anglia legrégibb családainak egyikétől szárma­
zik, anyjuk neve, ki szintén nemes eredetű, 
Lytton. A regényíró a falu egyszerű csendes 
világában nőtt fel s családi nevéhez anyja ne­
vét fűzvén, később a Huttingdon grófságban lé­
tező ősi kastélyába költözött.

— Egy londoni lap azt bizonyitgatja, 
hogy Shakespeare Shylok-jának eredetije keresz­
tény volt. Gregor Léti „V. Sixtus élete“ czimü 
müvéből meríti bizonyítékait. Egy római keres­
kedő : Sechi megtudván, hogy Blake Ferenc 
admiral Szt Domingót meghódította, e hirt Ce- 
neda nevű kereskedővel közölni sietett. Ez 
utóbbi annyira meg volt győződve a hir hamis­
ságáról, hogy több Ízben felkiáltott: „Egy font 
húsomba fogadok, hogy a hirnek semmi alapja 
nincsen. És én ezer scudit teszek ellenébe, vá- 
laszolá a keresztyén, ki rögtön szerződést állí­
tott ki, mely szerint ha a hir alaptalan, Signor 
Paolo Sechi ezer scudit fizet a zsidó kereske­
dőnek, ha pedig a dolog ellenkezőleg áll, Sechi 
felhatalmazást nyer, hogy a zsidó testének bár­
mely részéből élesre fent késsel egy font hust 
vághasson ki. — Midőn a hir megvalósult, a 
a zsidó szigorúan ragaszkodott szerződéséhez, 
de a kormányzó tudomást vévén a dologról, azt 
a pápának feljelentette. A pápa először gálya­
rabságra ítélte őtet, később azonban két ezer 
scudi lefizetésével megelégedett.

— Nápolyból írják, hogy egy katho­
likus lelkész onnan közelebb egy előkelő csa­
ládból származott s igen szép leánykát meg­
szöktetett. A lelkész annyira be tudta hízelegni 
magát a család tagjainál, hogy a nap bármely 
órájában szívesen látott vendég volt, s e bi­
zalmat arra használta fel, hogy a leányt szö­
késre birta. Távozásuk után vették észre, hogy 
a családi pénztárból 4500 frank hiányzik. A 
szerelmes párt mindenfelé keresi a rendőrség, 
de nyomukat még eddig nem fedezhették fel,

— A gráci községtanács mult hó 31- 
én tartott rendkívüli gyűlésében a polgármes­
ter indítványára egyhangúlag elhatározta, hogy 
ő felségéhez a miniszterelnök utján Zsófia fő­
herceg asszony elhunyta alkalmából mélyen 
érzett részvét fájdalmát fejezi ki.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, junius 5 11 <5. — p. d. e. 

Érkezett.- 5. 11 ó. 30 p. d, e.

Lónyai miniszterelnök tegnap ér­
tekezett a felhívott horvát főurakkal. 
Lónyai elhalasztotta erdélyi útját, s 
legközelebb Bécsbe megy, hogy András- 
syval a Szerbia elleni lépések ügyében, 
valamint a delegatióknak teendő előter­
jesztésekről tanácskozzék.

Azon megyékből, hol baloldali a 
többség, a baloldali összeíró bizottsá­
gok ellen hajmeresztő panaszok érkez­
nek; a terrorismus iszonyú.

A spanyol minisztérium Serrano 
elnöksége alatt megalakult.

kökoazbasA®.
A Kolozsvári Takarékpéztár május havi

Kimutatása.
Bevétel.

215. betét után f. 79361.75
Visszafizetett váltók 158000.—
Viszafizetett előlegek 8200.—
Befizetett kamatok 2914.17
Külőnbféle dijak 972.50
Értékpapírok eladásából 17990. —
Értékpapírok után befolyt kamatok 545.45 
Bécsi bankháztól eladott érték­

papírokért 20000.—
Visszafizetett elhelyezmények 17000,—
Elhelyezmények után befizetett

kamatok 378.—
Államilleték előlegek után 16.60

305378.47
Pénztármaradvány Április hó 30-ról 41000 34

Kolozsvárit 1872. Május hó 31-én

f. 346,378.81
Kiadás:

Visszafizetett betétek s tőkésített 
kamatok 149 tétel után f 58573.24

Betétek után kifizetett folyó ka­
matok 203.86

Leszámítolt váltókra 164339.50
Előlegekre értékpapírokra 3125.—
1871-dik évi osztalékra 270.—
Kezelési költségekre 35.35
Bécsi bankháznak értékpapírok 18535.45
Tiszti fizetésekre 273.32
Megjelenési tisztelet dijakra 84.—
Érték papírokra 8178.—
Pénzintézeteknél elhelyezményekre 16000.—
Adóra 170.—
Államilleték előlegek után 16.60

Pénztári maradvány május 31 én
269.804.32

76574.49

frt. 346378.81

A kolozsvári piaczi-árjegyzék junius 3.
(alsó ausztriai mérő középár).

Tisztabúza 6 frt 30 kr. Elegybúza 5 frt. 
8 kr. Rozs 4 frt 48 kr. Árpa 2 frt 80 kr. 
Zab 1 frt 70 kr. Törökbúza 4 frt 84 kr. Pi­
tyóka 2 frt 64 kr. Marhahús fontja 25 kr.

A n.-enyedi piacz árai május 30. a. 
auszt. mérő tisztabuza 6 ft 50 kr. rozs 3 ft 
65 k. elegybúza 4 ft 50 k. zab 2 ft 10 kr. Szé­
na 2 ft. 40 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 11 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 10 
kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
paszuly ft 16 kr. —

A m.-vásúrhelyi piacz árai máj. 29-ről, 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 4 ft. 78 kr, 
rozs 3 ft 90 kr. Elegybúza 4 ft 18 kr. Zab. 
1 ft 84 kr. Széna kötve 1 ft 80 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 11 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 22 kr. 
Konyhaliszt — ft 12 kr. Lencse kupája 22 kr 
Paszuly kupája 18 Burgonya, mérője 2 fri 
— kr. Disznózsír 60 kr. 76 kr.

A gyula-fehérvári piacz árai máj. 25. 
auszt. mérő Búza 6 ft 20 kr., elegybúza 
5 ft 40 k. rozs 4 ft 60 kr. kukoricza — ft 

kr. Zab 2 ft 10 kr. pityóka 2 ft 9 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 22. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tűzi 
a kemény 13 ft 60 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Junius 5-én 5*/»  Métalliques 100 fr 64.80 

Kamat—.—. 59/0 Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72.30. 1860. Kölcsön 104.—. Bankrészvény 
839. — Hitelintézeti részvények 336.40. 
London 10 ft. st. 111.75. Ezüst 110.10- 
Cs. kir. arany 5.38. Napoleondor 8.935/I0-

*) E rovat alatt köröttekért csupán a sajtóba* 
tós^g irányában vállal ItleUfaséget 8aerk<

Úrbéri kötvények : Magyarországi 82.25. 
Temesi 80. Erdélyi 80 40. Horváthországi 84.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Nyilatkozat.

Elismerem ezennel, hogy azon gyanúsítá­
sok, illetőleg rágalmak, melyeknek Ferencz 
Albert ur ellen kifejezést adtam, tévesek és 
alaptalanok.

N.-Szeben Május 24. 1872
Br. Gámerra Oscár.

idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvárit, junius 4-én.

Gróf Kun László, birtokos, Hátszegről. 
Báró Bánffy Lászlóné, birtokosnő, Pestről. Ba­
log hGyula, birtokos, Püspökladányból. Gothárd 
Zsigmond, birtokos, Sztánáról. Lázár István, 
birtokos, Kiskapusról. Décsei János, honvéd­
hadnagy, Csíkszeredából. Zeyk Miklós, birtokos, 
Nagyenyedről. Reizel Antal, kereskedő, Bécs- 
ből. Orbán Károly, birtokos, Zilahról. Barcsay 
László, főispány, Hunyadmegyéből. Goldmann 
Jakab, kereskedő, B.-HunyadróL Teszler Izsák, 
birtpkos, Szamosujvárról. Zsombory József, al- 
ispány, Dobokamegyéből. Kadis Tamás, hiva­
talnok, Budáról. Marosán István, birtokos, Tor- 
dáról. Mayer János, birtokos, Sz.-Régenből. 
Beamt Károly, hivatalnok, Bécsből. Richten­
berg József, vasúti-mérnök, Budáról. Tamási 
Elek, birtokos, Borsodból. Elekes Simon, bir­
tokos, Csabáról. Balassa Armin, birtokos, Sza­
bolcsból.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. májas 7-töl:

Május 6-ikán a m. k.-vasut T ö v i s— 
M e g y e s i vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész v as úti m e ne tr e nd F e 1 v inc z 
Marosvásárhely és Károlyfehérvár 
között változás alájött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellett szabályozni, hogy minden Felvinczre 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz k ö z v et- 
len csatlakozás legyen.—

A gyorskocsik indulnak Kolozsvárról 
Felvinczre naponta kétszer reggeli 3, és 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra reggel 
4 órakor és délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvárról Déésre 
marad a régi indulási idő reggeli 8 óra na­
ponta.

D é é sr ő 1 K o 1 o zs várr a délutáni­
éra. —

1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft. 50 kr 
30 font szabad podgyászszal. Tordáig 2 frt.

Kolozsvárról Szamosujvárra 2 ft. 40. vagy 
vissza. Kolozsvárról Déésig vagy vissza 3 frt. 
20. —30 font szabad podgyászszal.
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Minden betegnek erő és egészség gyógy­
szer költség nélkül :

Revalesciére Du Barry
Londonból.

Egy betegség sem állhat ellent az Ízletes Reva­
lesciére du Barrynak és a gyógyszer költség nélkül el­
távolít minden gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj, mi­
rigy-, nyakhártya-, lélekzés-, hólyag- s vesebajokat, 
gümökórt, aszkórt, asthmát, köhögést, emészthetlenséget, 
dugulást, hasmenést, álmatlanságot, gyengeséget, arany­
eret, vizkórt, lázt, szédelgést, véráramlatokat, fülzugást, 
roszullétet és hányást, még a terhesség alatt is, diabe- 
test, mélakórt, elsoványodást, köszvényt, sápkórt. Ki­
vonat 73,000 tanúsítványból, oly esetekben, melyek a 
gyógyszereknek ellenájjottak.

Ecrainville, (Seine Inferieure) 1863. nov. 27.

Harminczhat év óta borzasztót szenvedtem ástmában 
("rövid lélekzetj és minden éjjel négy-ötsgör fel kellett 

i ke'nem, hogy meg ne faladjak. Minden gyógyszer sí- 
| kér rélkül maradt. Nyolcz nap óta eszem du Barry 

Revalesciér-jét és csodálatosan jól érzem magamat, za­
vartalan álom és szabad lélekzéssel, melyet már évek 

'■ óta nélkülözök. Az égnek és önnek legyen hála.
Böillet, lelkész.

Baar (Niederrhein, France) 1861. jun. 4. A 
Revalesciére nálam csodásán hatott. Látszólag merült 
erőm viszszatért, és új életet érzek, mint itjugomban. 
Étvágyom, melyet több év óta elvesztettem, viszszatért 
és a terhes agynyomás, mely 40 éven át kínozott, fel­
hagyott. Újjászületve érzem magamat.

I’uí'f Dávid, földbirtokos.
58,783 sz. bizonyítvány.

Soká szenvedtem étvágytalanságban és evés utáni 

hányásban. Az ön jeles Revalesciére je megszüntette a 
hányást és étvágyamat helyreállította. Meggyőződésem 
az ön Revalesciérejenek jelességéről indít arra, hogy 
azt más szenvedőnek is ajánljam. Berger Károly.

62,614. sz. bizonyítvány.
Weskau, 1863. sept. 14.

Minthogy éveken át idült aranyeres bajaim, máj ■ 
betegségem és eldugulásom ellen hiába alkalmaztam 
minden orvosi segélyt, kétségbeesésemben az ön Reva- 
lesciére-jéhez folyamodtam. Nem adhatok eleggé hálát 
a jó Istennek es önnek ez értékes természetadományért, 
mely rám kiszámithatlan jótét volt

Steinniaun Ferencz
Táplálóbb lévén mint a hús, a Revalesciére fel­

nőttek és gyermekeknek 50-szeres árát megtakarittatja 
gyógyszerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, 1 fontos 

2.50, 2 fontos 4. 50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 frt, 
24 fi s 36 frt. Revalesciére chokoládé por- és tábla 
alakban 12 csészére 1.50, 24 csészére 2.50, 48 csészére 
4.50, porban 120 csészére 10 írt, 288 csészére 20 frt. 
576 csészére 36 frt — Kapható : Barry du Barry és 
társánál Bées, Walfischgasse 8 sz. Kolozs­
várit: Binder gyógyszerésznél. Pesten; 
Török, Linzben : Haselmayer, Prágában : Fürsth J, 
Brünnben : Eder E., Debreczenben ; Mihál.ivics István 
gyógyszerésznél, Duna-Főldvárt : Nadhera Pálnál, Károly- 
város.- Brill! F.-nél, Kanizsán: Lovak Károlynál, Maros- 
vásárhelyt: Fogarasi Dömötörnél, Pozsonyban: Pisz­
ton Felixnél, Székes-Fehérvárott; Dieballa Györgynél, 
Vágujhelyen : Conlegner Ignácznál, Csernovitzban : 
Schnirch Ignácznál. Varasdon: dr. Halter A.-nál, Ágrám- 
ban : Irgalmasok gyógyszertárában, azonkívül a bécsi 
ház postai utalvány vagy utánvét mellett szétküldi.
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Nehéz bajokban gyógyító és erősítő.
Udvari szállító HOFF -JÁMOS ur központi raktárának, Mécs, Karntaierring A? BJ.

Becs, 1872, jan. 26, Anyám nevében kötelességemnek érzem legforróbb köszönetemet nyilvánosan kife­
jezni.— Miután anyám 5 hónapon keresztül heves köhögésben és soha végződni nem akaró nyálkásodástól kinoz- 
tatott és az orvosi szerek által még jobban elgyöngittetett : öli liialáta-kíVOIiat-egéSZSégi Söréhez 
folyamodtunk, mely már a harmadik üveg használatánál javulást idézett elő és 4 hét múltán anyám, hetven 
éves korában, teljesen felgyógyult. Ismételt köszönettel Schönthal Sarolta.

Fiume, 1872, febr. 26. Francovich urnái kostolván ön kitűnő esokolád.ját, fölkérem e soraim 
által, hogy postai utánvéttel mielőbb küldjön nekem öt iont maláta-egészségi csokoládot

Scarpa Bruk Mária.
Wischau, 1872, febr. 26. Kérem küldjön nekem forduló postával, utánvét mellett, 3 skatstlya ma­

láta Csokolád*port  gyermekek számára, és pedig mint diarrhoë elleni szert.
KadrilVzka Tíí. cs. k. államügyészi helyettes.

Ingrowitz, 1872, febr. 28. Kérem küldjön forduló postával, utánvéttel, ön kitűnő maláta-egéSZ- 
Ségi CSŐ kólád, j állói 1 fontot az elsőrendűből, továbbá 4 doboz maláta-mell-czukorkát, a legjobb minőségűt 

r Skutezky Jakab.
fJvQG ■ hamisítás és utánzás ellen. A maláta-kivonat üvegei ércz-kupakkal vannak bezárva, 

melyeken, mint minden czimiratán valódi maláta-készitményeimnek a HOFF JÁNOS 
czég látható.

1) A Házsongárdon a majális utczában egy szép gyíimölcsöslxert.
2) A hídelvei uagyutczában (150 számú liáa és kert.
3) Egy szép berendezett angol kert a hidelvei nagyutczában, épületek­

kel és soros szöllövel.
4) Összesen 15 és fél fertály saöilő a Komáiban.
5) Kaszáló a Harmad-völgyben 25 hold területű.
6) Kaszáló a Kullancsos dülöbtn 49 bold területű.
7) Színtó a Kövespadon 1 hold s 1409 0 öl, végre
8) Ugyanott tiz taxás laáz hely, 100 frt évi jövedelemmel, 

Értekezhetni alólirt mint az eladásra megbízottal, bérmentes levélben, vagy ko 
lozsvári lakásán bel-hidutcza 282 szám alatt.

Zilahi KISS EEEK.

Valódi HO FF-féle Maláta-készítmények egyedüli árudája Kolozsvárit Karvázy Gyula, Fehérvárt! 
Csíki Kristóf, Segesvárit Teutsch J. B. Dézsen Kréméi- Sámuel, Gyergyó-Szt-Miklóson Lázár Autal 
özvegye és fiainál.

Mindenféle
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Meghívás.
A hunyadmegyei első takarék-pénztár részvényesei folyó év Junius 15-kén. 

a hátszegi Kasinó helyiségében tartandó alakuló közgyűlésre ezennel tisztelettel 
meghivatnak.—

Hátszegen, 1872, május 11-kén tartott választmányi ülésből.

árjegyzéke, ÄF
Csapó Sándor

pár bőr vagy brűnel gyermek czipő .................................2—3 frt.
pár ugyanaz rézorrú ...................................3 frt 30 kr. 3 frt 80 kr.
pár bőr vagy brűnel nőczipö 3 f. 30, 3 f. 60, 3 f. 80, 4—8 frt. 
pár reggeli czipő bőr-, brűnel, vagy posztóból 1 f. 10, 1 f. 50, 1 f. 80, 2—4 f. 
pár bőr vagy brűnel fél- czipő ... 1 frt 80, 2 frt 50 kr.
pár férfi-czipő . . ....... 6 frt 60 kr. 10 frt.
pár férfi-csizma ................................. 12 frt. 25 frt.
pár reggeli férfi-csizma .................................. 3 frt 30 kr.

Szilvásy líászlé,
id. elnök.

ILengyel «Rozséi*.
id. pénztárnok.
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Egy könyvvezető,
ki a takarék-pénztári könyvvezetésben tökéletes jártas, kerestetik egy újon keletkező 
takarék-pénztár részére. Fizetés 800 frt. és nőtlen embernek szabad szállás. Saját- 
kezüleg irt és kellőleg felszerelt folyamodványok Junius l«5-ig intézendők

a hunyadmegyei első takarék-pénztár elnökéhez Hátszegen.

dezve a lábbelik kényelmes és háborítatlan

Fog- és szájorvos Maillé Homokos 
»KuWnw fogtisætltô-sæere 

legjobb-szer a fogak napontai tisztítására, a foghus erősítésére és 
oly ártalmas fogkő (borkő) képződés megszüntetésére.

nyilvánította,
Egy díszes érczdobozuak ára 1 frt. W

Egyedüli főraktár Csapó Sándornál Kolozsvárit. Wtf
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A gyógyhatásáról ismert

Sztoikai tiirdó
Junius l-sötöl uaegnyittatott

a hol is a t. ez. közönség kényelméről gondoskodva lesz, szobák megrendelését alólirt ura­
dalmi gazdatiszt által Sztoikán eszközölni lehet. Utóposta: Magyar-Lápos. Fürdő-orvos 
B. Szolnokmegye másod főorvosa dr. Simay Tivadar ur.

Magyar-Lápos, május 30 án, 1872. DEJÍÉST KÁROLY,
gr. Eszterházy István ur gazdatisztje.

{„Wie» Commissions-Bank“
VÁLTÓIRODÁJA

— ELohlmarckt, 4-dik szám —
3 IíÍl>OC^£Ít

az alább feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez összeállítások már azért is a legelőnyösebbek közé szá­
mítandók, mert minden ily vételjegy tulajdonosának alkalom van adva, minden fö- és melléknyereményt 
egyedül megnyerhetni s ezen kívül

aranyban 30 frank, és bankjegyben 10 forint kamatban részesülhetni.
A. csoport" (Évenként 16 húzás) Havi 10 forint részletfizetés.— Az utolsó részlet lefizetése 

után minden résztvevő kővetkező 4 sorsjegyet kap :
egy 5% 1860-ki 100 forintos államsorsjegyet. Főnyeremény 300,000 frt. s a sorozatos 

sorsjegy 400 forinttal visszaváltatik,
egy 3’/0-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet.

Főnyeremény 600,000, 300,000 trank valóságos aranyban.
Egy hrczg. brannschweigi SO taSléros sorsjegyet.

Főnyeremény 80,000 tallér minden levonás nélkül,
egy insbrucki ftyroli) sorsjegyet. Főnyeremény 30,000 forint.

B. csoport. (Evenként 13 húzás.) Havi 6 forint részletfizetés. Az utolsó részlet lefizetése 
után minden résztvevő következő 3 sorsjegyet kap :

egy 3%-kos török császári 400 frankos állanisorsjegyet. Főnyeremény 600,000 
frank valóságos aranyban,

egy hrezeg brannschweigi 20 talléros sorsjegyet Főnyerem g-y 80,000 tallér minden 
levonás nélkül,

egy szász-meíningeni sorsjegyet. Főnyeremény 45,000, 15.000 frt. délnémet ért.
Vidéki megrendelések pontosan és utánvét mellett is eszközöltetnek.— 'T 

lajstromok a húzások után bérmentesen — ingyen küldetnek me'3_____(l 49)_____
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Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál
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